

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

Л.Е. Стровский, д-р, экон. наук, проф.¹,
г. Екатеринбург

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ БУДНИ ЧЕХИИ (ПО МАТЕРИАЛАМ ЧЕШСКОЙ ПЕРИОДИКИ)

Несмотря на некоторое охлаждение чешско-российских политических отношений, связанных с тем, что Чехия идет в форватере политики Европейского союза и НАТО, экономические связи между двумя странами продолжают развиваться. В самой Чехии наблюдается активное стремление противостоять мировому экономическому и финансовому кризису. Со стороны правительства страны предпринимаются усилия по сохранению действующего производства, количества рабочих мест на предприятиях, внедрению меры социального порядка по поддержанию уровня жизни населения.

Ключевые слова: экономика, СМИ, культура, торгово-экономические связи, финансовый кризис, уровень промышленного производства, сокращение работников, безработица, заказы, иностранные работники.

Чешско-российские отношения сегодня: хотелось бы, чтобы были лучше

Знаменитый древнеримский оратор Цицерон разбудил сенат, когда враг республики Марк Антоний подступил к Риму, словами: «Ганнибал у ворот!» Велеречивый Цицерон, предвосхищая чутких, римских гусей, трубил тревогу: «Отечество в опасности!». Его призыв был услышан, Рим был спасен.

Российские граждане старшего поколения могут помнить американского Министра обороны Джеймса Форрестала, который в 1949 г., сам того не ведая, переименовал Цицерона криками «Русские

идут!» Нет сомнения, что министр в тот момент был уже не в своем уме, иначе он тут же не выбросился бы из окна. Форрестал остался в истории как символ «холодной войны».

После Форрестала прошло 60 лет. И стоило России после развала девяностых годов начать подниматься на ноги, как на Западе «вспомнили» и Ганнибала, и Форрестала – дескать Россия у ворот. Причем интересно, что среди «гусей, спасающих Рим», звучат и чешские голоса.

Среди таких голосов солистом выступает и Карел Шварценберг, потомственный аристократ и нынешний Министр иностранных дел Чешской Республики. «Москву надо поставить на место», – заявил он в конце 2008 г., усмотрев в России опасность, причем не военную, а политико-энергетическую.

Шварценберг регулярно признается в любви к русской культуре, и в то же

¹ Стровский Леонид Евгеньевич – доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой управления внешнеэкономической деятельностью предприятия ГОУ ВПО «Уральский государственный технический университет – УПИ имени первого Президента России Б.Н.Ельцина»; e-mail: uved@mail.ustu.ru

время утверждает, что Россия является опять «ревизионистской державой» и возвращается к политике бывшего царя Николая I. Этого царя, как известно, современники называли «жандармом Европы», таким он остался и в современной российской историографии. Предок нынешнего чешского министра в свое время общался с братом Николая I императором Александром I, и в родовом замке Орлик сохранилась комната, в которой останавливался Александр I, воспользовавшийся гостеприимством Шварценбергов.

К сожалению, теорию о том, что Россия решила поработить, если не Европу, то хотя бы Чехию, и пусть не военным путем, а экономическим – пытаются доказать чешские СМИ, антироссийский крен у которых возник уже давно. Так, журнал «Эконом» в середине февраля 2009 г. опубликовал досье на российских предпринимателей, призванное доказать, что Россия решила доконать Чехию не мытьем, так катаньем. Подборка называется «Красная бизнес-армия». Как же комментируется подборка? Чешский министр Михаэл Коцаб вспоминает, что при выводе советских войск из Чехословакии в 1991 году один «советчик» сказал ему: «Сегодня мы уходим как солдаты, а завтра вернемся как предприниматели». Министр утверждает, что сегодня это как раз и происходит. Заодно министр призывает не продавать ЧСА[□] «Аэрофлоту». О национальных интересах говорит в этой связи и председатель правления издательства «Экономия», выпускающего вышеназванный журнал «Эконом», кстати, принадлежащий немцам. Он утверждает, что лучше платить из своих налогов потери ЧСА, чем летать с «Аэрофлотом». Вот такая «экономика».

Хочется напомнить, что ряд чешских предпринимателей успешно ворочает миллиардами в российской экономике и никто им не препятствует, поскольку

и здесь, и там рыночная экономика. И еще один факт: когда Россия воспротивилась стремлению богатого Запада овладеть стратегическими позициями в ее энергетических отраслях, ее сразу же обвинили в нарушении принципов рынка. Однако это не мешает Западу не пускать российские банки в свою банковскую систему. Как это называется? Двойными стандартами, вот как.

Министра К. Шварценберга поддерживает и лидер «бархатной революции» Вацлав Гавел. На международной конференции по случаю 10-летия вступления Чехии в НАТО он призвал принять в этот альянс не только Украину, но и Белоруссию. Вот тогда на российской границе можно будет, наконец, закончить расширение НАТО и с русскими «за жизнь» поговорить – такова логика бывшего президента, когда-то выступавшего за роспуск всех блоков.

На той же конференции выступил и бывший посол Чешской Республики в России Лубош Добровски. Он тоже как и К. Шварценберг, любит русскую культуру и, судя по его же высказываниям, не любит Россию. Бывший посол предупредил всех о «самой большой угрозе», исходящей из Кремля. И еще больше: «В российских стратегических планах мы стали врагом № 2, сразу после Соединенных Штатов». Если поверить в воскрешение душ, то Форрестол ныне обосновался в Чехии. С приходом в Белый дом президента Барака Обамы в чешских правящих кругах проявляется нервозность: а вдруг американцы откажутся от радара на чешской территории. И Министр иностранных дел Чехии Карел Шварценберг дает совет американскому президенту: не встречаться наспех с российским премьером Путиным – вдруг российский премьер обратит американского президента в российскую веру. Без сомнения, министр знал о чем говорит, ведь на его глазах в Москве гасить газовый кризис

поехал один Тополанек, а вернулся совсем другой. Неожиданно для своих коллег назвал Путина Владимиром Владимировичем.

Вспомним, что Россия сделала ревизию своих отношений с остальным миром еще в прошлом 2008 г. И тут чешским правящим кругам есть о чем задуматься.

В обзоре российского МИД в части, посвященной Чехии, говорится: «Двусторонние связи с Чехией выстраивались с учетом ярко выраженного проамериканского курса правоцентристского правительства Тополанека. Подписание США соглашений о размещении в стране радиолокационной станции ТПР НПРО, постоянная антироссийская риторика чешских официальных лиц создавали негативный фон для развития политического диалога». Заметим, что официально Чехия хочет развивать с Россией нормальные отношения. В подтверждение этого отметим устойчивое развитие торгово-экономических связей и рекордный рост взаимного товарооборота в первом полугодии 2008 г. (5,3 млрд долл., увеличение на 65 %). Казалось бы, можно радоваться. Но Словакия, страна поменьше, достигла в той же колонке цифры 8,5 млрд. долл., а Венгрия целых 13 млрд. Получается, что все-таки существует какая-то связь между политической риторикой и экономикой.

Экономический кризис продолжается

Это в неполной степени ответ на вопрос, почему товарооборот Чехии с Россией уступает и Словакии, и Венгрии.

Состояние чешской промышленности и экономики в целом вызывает обеспокоенность экспертов и правительства страны. Промышленное производство в Чешской Республике за декабрь 2008 г. снизилось на 14,6 %. По данным Экономической палаты и Союза промышлен-

ности и транспорта, влияние мирового экономического кризиса на чешскую экономику будет продолжаться.

Причиной кризиса является снижение заказов на зарубежных рынках. В первую очередь речь идет о производстве автомобилей, инструментов и оборудования, т. е., под ударом оказались традиционные отрасли чешской экономики. Актуальная информация из предпринимательской среды указывает на то, что подобных неблагоприятных показателей можно ожидать в течение всего 2009 г. Снижение уровня промышленного производства повлекло рост уровня безработицы. Согласно данным за первое полугодие 2009 г. Союза промышленности и транспорта Чешской Республики, ожидаемое снижение заказов произойдет практически у 4/5 иностранных компаний, причем размер снижения объемов составит от 15 до 50 %. Некоторые предприятия в своих прогнозах еще более пессимистичны.

Что касается реальных показателей, то промышленное производство в Чешской Республике в июне 2009 г. снизилось по сравнению с июнем прошлого года на 12,3 %. Таковы предварительные данные Чешского Статистического комитета. После очистки влияния количества рабочих дней статистический комитет корректирует данные о снижении на 14,4 %. В мае 2009 г. по сравнению с прошлым годом промышленное производство упало на 22 %.

Чешским предприятиям в настоящее время помогает оживление бизнеса за рубежом, конкретно в Германии и во Франции. Общая сумма заказов чешских промышленных предприятий в июне 2009 г. по сравнению с прошлым годом снизилась на 13 %, заказов из-за рубежа убавилось на 8,6 %. В мае при этом по сравнению с прошлым 2008 г. пакет заказов упал на 27,8 %, а в апреле – на 26,7 %.

Снижение заказов, естественно, приводит к сокращению работников. В качестве примера приведем автомобильный концерн «Шкода». В филиале этого концерна в чешском городе Млада Болеслав на начало 2009 г. среди рабочих насчитывалось 4000 иностранцев. В середине года предприятие сократило количество работников до шестисот человек. В дальнейшем планировалось снизить количество иностранных работников до нуля. И это случилось в августе, когда у последних оставшихся рабочих-иностранцев истекли сроки действия рабочих виз. Однако иностранцев, работающих по контракту, сокращать не собираются, а уволят только тех рабочих, которые были наняты через посреднические агентства.

Иностранцам рабочим, уволенным с предприятий чешским правительством, предоставлена возможность бесплатно вернуться на родину – такая программа действует с 16 февраля 2009 г. Ее цель – предотвратить возможный рост преступности в связи с увеличением числа безработных среди иммигрантов. До конца июля возможностью бесплатно вернуться на родину из Чехии воспользовалось 1819 иностранцев, лишившихся работы из-за экономического кризиса.

Наибольший интерес к получению бесплатного авиабилета на родину и компенсации в евро проявили граждане Монголии (1.220 человек). Далее следуют граждане Узбекистана (287), Вьетнама (229), Украины (52), Индонезии, Молдавии, Грузии, Боснии и Герцеговины, Казахстана, России, Сербии, Киргизии, Косово, Индии, Азербайджана, Белоруссии и Таджикистана.

Наибольший интерес к программе был проявлен в первую неделю ее действия, с 16 по 29 февраля – тогда было подано 269 заявлений. Постепенно число заявлений снижалось. Однако в мае

2009 г. было принято решение о начале второго этапа проекта, рассчитанного еще на 2000 иностранцев, лишившихся в Чехии работы. Участники этого этапа также имеют право на оплату авиабилета на родину и денежную компенсацию, правда уже не в 500, а в 400 евро. В конце июля стартовал третий этап проекта, который продлится до 15 декабря, здесь денежная компенсация составляет 300 евро.

В сентябре к проекту присоединились и нелегальные эмигранты, находящиеся на территории Чехии, но не пойманные ни разу полицией и не имеющие в паспорте печати о депортации. Им никакая денежная компенсация не предусматривается, но гарантируется оплаченный билет на родину. Однако, здесь не все так просто. Нелегалов чешские чиновники разделили на две группы, судьба и отношение которых с Чехией в будущем будут различаться. Вторую группу нелегалов, которая способна оплатить себе билет на родину самостоятельно, ждет меньший запрет на въезд в Чехию в дальнейшем. Нелегалы из первой группы на более длительный срок станут для Чешской Республики и для Евросоюза в целом персонами нон-грата.

Хорошая новость: «Панасоник» набирает иностранцев

Радостная новость для всех иностранцев, работающих в Пльзени: местный завод знаменитой японской фирмы, выпускающей телевизоры, не только не будет увольнять имеющихся работников, но даже собирается набрать несколько десятков новых, из числа иностранцев.

Опасения по поводу ухода японского гиганта, крупнейшего производителя плоских телевизоров и работодателя, кормящего почти 4000 человек в Пльзени, не подтвердились. «Панасоник» не будет переезжать на новое место из сто-

лицы Западной Чехии; планировавшие увольнения заводов в Европе не коснутся. «Панасоник» работает в Западной Чехии с 1997 г., и собирается остаться в Пльзени еще минимум 10 лет – так считает руководство предприятия.

«Панасоник» в Чехии набирает новых рабочих: на новом предприятии в городе Жатец – около 300 человек, в Пльзени – несколько десятков. Персональный состав будет пополняться за счет людей, устраивающихся на работу при посредничестве кадровых агентств.

«Панасоник» в 2008 г. выпустил в Пльзени 3,5 млн телевизоров с плоским экраном; в 2009 г. завод планирует 15 %-ый рост продаж, за счет дешевых моделей, по цене до 1000 евро. На пльзеньском «Панасонике» трудятся 3800 человек, из которых 1500 – это работники, нанятые персональными агентствами. Самые большие группы иностранцев в прошлом составляли вьетнамцы и монголы, а сейчас словаки.

Другие крупные пльзеньские фирмы также пока не собираются значительно сокращать количество работников, однако финансовый кризис чувствуется в Пльзени все больше. Члены пльзеньского совета из-за нехватки налоговых отчислений вынуждены сокращать бюджет. Предполагается, что в 2009 г. городская казна лишится более 400 миллионов крон. Будет остановлен, например, процесс готовившегося к ремонту Американского проспекта, снизится и финансовая поддержка проектов ремонта дорожного фонда.

Предприятия покидают Чехию, пытаются снизить расходы

Почти треть чешских предприятий рассматривает возможность переноса штаб-квартиры или производства за рубеж. Чаще всего фирмы планируют исход на восток, прежде всего, из-за меньших расходов на оплату труда.

Таковы результаты опроса, проведенного Торгово-промышленной палатой Чешской Республики среди 800 фирм. Одновременно растет и интерес фирм к некоторым государствам Европейского союза, например, Великобритании и Голландии. В этом случае главным мотивом для переноса штаб-квартиры является более выгодное налоговое законодательство в этих странах и более открытая для предпринимателей среда. А если принять во внимание, что с проблемами сталкиваются все отрасли, нелегко определить конкретные направления, в которых тенденция исхода выражена сильнее всего. При этом фирма, которая имеет филиал за рубежом, может переместиться легче, чем фирма, которая работает исключительно в Чешской Республике. Над перемещением задумываются прежде всего производственные фирмы, у которых нет достатка заказов и которые стараются найти пути, которые привели бы к снижению расходов.

Хуже всего ситуация сложилась в текстильной и стекольной промышленности, которым сильная чешская крона и дешевая конкуренция из Азии создают огромные проблемы. Некоторые из этих предприятий переместили производство в страны с меньшим уровнем расходов на рабочую силу. Для примера можно вспомнить уход из Чехии производителя спичек Solo, или еще более ранний перенос части производства Koh-i-noor – Сушице в Азию. Однако, несмотря на эти проблемы, в Чешскую Республику все равно приходит больше фирм, чем из нее уходит.

«Феминизация бедности» – новая угроза

Женщины в Чехии получают пенсию по старости в среднем на две тысячи крон меньше, чем мужчины. По данным Чешского управления социального обе-

спечения, среднестатистический чешский пенсионер получает 11 137 крон, пенсионерка 9 117 крон.

В июне 2009 года средняя пенсия впервые превысила уровень 10 тысяч и составила 10 013 крон. Размер пенсии напрямую связан с заработной платой. Сегодня в Чехии зарплата женщины на 23,6 % меньше, чем у мужчин. В целом по Европе этот показатель составляет 17,4 %, а в некоторых странах различие в зарплатах мужчин и женщин законодательно запрещено. Однако традиционно женщины работают в менее доходных отраслях и нередко получают меньшую плату, выполняя ту же работу, что и мужчины. Согласно исследованию, проведенному в июне 2009 г., в Чехии значительно снизилась прямая дискриминация в оплате труда женщин, занимающих серьезные руководящие посты, но на таких постах работает всего около шести процентов женщин. Поэтому, учитывая нынешнюю ситуацию, женщинам гораздо в большей степени, чем мужчинам, в старости грозит бедность. Социологи говорят о «феминизации бедности».

В 2004 г. женщины получали среднюю пенсию в размере 6 600 крон, мужчины – на 1 533 кроны больше, т.е. женская пенсия составляла 81,2 % мужской. В середине 2009 г. этот показатель составлял 82,7 %, а в 2000 г. было 82,4 %.

Пенсия состоит из двух частей: постоянной и процентной. Постоянная часть одинакова для всех, процентная часть рассчитывается на основании размера отчислений с зарплаты и периода, в течение которого эти отчисления производились. На размер пенсии может влиять и отпуск по уходу за ребенком, который обычно берут женщины.

Правительство ежегодно с учетом роста цен повышает пенсии путем индексации. Пенсии также увеличиваются

в случае, если инфляция в стране превысила пять процентов. Министр труда и социального обеспечения Петр Шимерка в мае 2009 г. сообщил, что пенсии, вероятно, придется повысить в связи с влиянием кризиса на социально-слабые слои населения. По его мнению, это повышение должно составить не менее двух процентов.

В последний раз пенсии индексировались к 1 января 2009 года правительством Мирека Тополанека. Процентная часть пенсии, которая рассчитывается на основании отработанных лет и размеров отчислений, была повышена на 4,4 %, в денежном выражении это составило 330 крон. Постоянная часть была сохранена на уровне 2 170 крон.

Безработица в Чехии – одна из самых низких в Евросоюзе

Безработица является одним из главных последствий и проявлений глобального экономического кризиса. По данным Европейского статистического бюро Eurostat, за июнь 2009 г. безработица в Чехии была на уровне 6,3 %. Безработица в стране растет достаточно быстро. Разница с 2008 г. составила 3 %. С одной стороны – это обостряет социальную ситуацию, с другой – свидетельствует о гибкости чешской экономики. Следует также отметить, что накануне кризиса безработица в Чехии была достаточно низкой. По данным Евростата, в 2008 г. она составляла 3–4 % при среднем показателе в странах Евросоюза на уровне 7–8 %. В списке государств-членов ЕС Чехии принадлежало 5 или 6 место с конца, которое к настоящему времени удалось удержать.

Действительно, если сравнить с некоторыми странами ЕС, то к примеру в Испании уровень безработицы составляет 18 %, в Латвии и Эстонии – 17 %, поэтому 6,3 % в Чехии выглядят очень прилично.

Уместен вопрос, в чем же причина такой существенной разницы? В Чехии не было внутреннего кризиса. Страна была ориентирована на экспорт, а снижение спроса во всем мире привело к стагнации промышленного производства. По сравнению с 2008 г. примерно на 20 %. Восемь месяцев года 2009 г. к изменениям не привели. Но в настоящее время к этому добавилось снижение покупательского спроса в самой стране, которое является следствием роста безработицы. Напротив, Латвия или Ирландия сильно пострадали от собственных банковских систем. В Испании безработица была высокой и раньше, до наступления кризиса, она превышала 10 %. По данным Европейского статистического комитета, нынешний кризис грозит потерей работы прежде всего мужчинам и молодежи. Количество безработных по всему Евросоюзу за июль 2009 г. возросло на 5,4 млн, достигнув 21,5 млн человек. Среди безработных преимущественно прибавилось мужчин из строительной отрасли и автомобилестроения. Статистика безработных среди мужчин и женщин практически выровнялась. Среди безработных насчитывается почти пять миллионов молодых людей в возрасте до 24 лет. Мы уже упомянули, что в Чешской Республике безработица была на уровне 6,3 % (это было в июне 2009 г.), что является одним из самых низких показателей в Евросоюзе. Эта

статистика, однако, несколько отличается от статистики Министерства труда и социальной политики, которая в Чехии более известна и показывает более высокий уровень безработицы.

Речь идет о другой методике. В государствах Евросоюза существуют страны, где уровень безработицы ниже, чем в Чехии. Лучше показатели оказались в Голландии, где уровень безработицы составил 3,3 % и Австрии, где этот показатель достиг 4,4 %.

Но главное здесь, что в Чехии, по сравнению с другими странами ЕС, уровень безработицы не очень велик. Тем не менее в прошлом 2008 г. правительство снизило сумму страхового фонда по безработице, который долго находился в избытке в связи с высоким ростом чешской экономики в то время.

В настоящее время в условиях необходимости выплаты большого количества пособий этот фонд оказался в минусе, и эту экономическую ошибку нужно исправить. В целом же чешское правительство создает хорошие стимулы для роста экономической активности. К числу долгосрочных целей, стремление к достижению которых существует уже много лет, относится улучшение работы юридической системы. Это повысит привлекательность Чехии в глазах инвесторов. Для изменения краткосрочной политики особых возможностей не видно.